

KOLOZSVÁRI HIRLAP

POLITIKAI NAPILAP

Előfizetési árak Vidékre: Egy évre 24 K, félévre 12 K, negyedévre 6 K, egy óra 2 K. Egy szám 6 fill
Szerkesztőség és kiadóhivatal: Egyetem-utca 1

Főszerkesztő:
DR. NADÁNYI EMIL

Előfizetési árak helyben: Egy évre 14.40 K, félévre 7.20 K, negyedévre 3.60 K, 1 óra 1.20 K. Egy szám 4.
Szerkesztőségi és kiadóhivatali telefonszám 637

A harctéri helyzet Bukovinából visszavert orosz csapatok

Budapest, január 10.

Budapest, január 10. (Hivatalos.) Az általános helyzet nem változott. A Visztulától délre állásainkat az oroszok tegnap minden eredmény nélkül lőtték. A tüzet főleg egy a mi részünkről megszállott s Zaklicyntől északkeletre fekvő magaslat ellen irányították.

A Visztulától északra helyenként heves ágyuharc folyt. Az ellenségnek ama kísérlete, hogy gyöngébb erővel a Nidán átkeljen, nem sikerült.

A Kárpátokban nyugalom van. Az ellenségnek két felderítő különítményét, amelyek Bukovinában előőrsvonalunkhoz túlközel merészkedtek, ágyú- és géppuskatűzzel szétszórtuk.

A déli hadszíntéren Trebinjétől a határig előretolt állásainknál rövid ágyuharc volt.

A vezérkari főnök helyettese: **Höfer** altábornagy.

A franciák vereségei

A német hadműveletek

(A miniszterelnöki sajtóoszt. távirata.)

Budapest, január 10.

Berlin, január 10. A nagy főhadiszállás jelenti:

Nyugati hadszíntér.

A rossz időjárás tegnap is tartott. A Lys egyes helyeken nyolcszáz méternyi szélességig lépett ki medréből.

Az ellenségnek az a kísérlete, hogy Lieuportnál a Dünákban levő állásainkból kiverjen, megghiúsult.

Soissonsól északkeletre a franciák megismételték támadásaikat, melyeket azonban — nagy veszteségük mellett — mind visszavertünk. Száznál több hadifogoly jutott kezünkre. A harcok ott ma ismét folyamatban vannak.

Perthestől nyugatra és keletre (a chalonsi tábornól északkeletre) a franciák újból hevesen támadtak. A támadások a franciáknak igen súlyos veszteségei mellett összeomlottak. Mintegy százötven foglyot ejtettünk.

Az Argonneokban továbbra is tért nyertünk. Itt, valamint Apremont környékén — Toulból északra — még folytak a harcok.

Január nyolcadikán este a franciák ismételték megkísérelték éjjeli támadással Oberburnhaupt falunk elfoglalását. A támadás teljesen megghiúsult. Csapatunk további kettőezerharminc franciát elfogtak és egy géppuska- és zsákmányokat, úgy hogy az Oberburnhaupti zsákmányunk kettő tisztre, kettőezerhátszázhusz főnyi legénységre és egy gép-

fégyverre emelkedett. A franciáknak itt is szemmel láthatólag súlyos veszteségeik voltak. Nagyszámú halott és sebesült fekszik arcvonalunk előtt és a közeli erdőkben.

Tegnap Ober-Elzászban csak kisebb harcok folytak. Éjjel felé csapataink Niederspachnál a franciák egy támadását visszaverték.

Keleti hadszíntér.

Az időjárás még nem javult. Az egész keleti arcvonalon a helyzet változatlan maradt. Kiseb orosz előtöréseket a Mlávától délre visszavertünk.

A franciák rosszul céloznak

Budapest, jan. 10.

Genéből jelentik: Az Echo de Parisban Cherfils tábornok a katonai helyzetről ír és megállapítja, hogy a francia gyalogság célzóképesége messze mögötte marad a német gyalogságénak és arra int, hogy az ujoncok kiképzésénél ez a körülmény figyelembe vételessék. A német katonák bizonyították, hogy a pontos célzás milyen gyilkost hatást vált ki.

Elfogott francia pilóta

Budapest, jan. 10.

Lörrachból jelentik: Az itteni fogháznak igen érdekes lakója van egy hét óta: egy francia katonai tiszt pilóta, aki várat-

lanul megjelent Hallingenben a német határőrségen, hogy megadja magát. Már többször megkísérelték a kihallgatását, de megtagad minden fölvilágosítást. Azt hiszik, hogy Svájcba igyekezik.

Varsóban maradnak a bankok

Budapest, jan. 10.

(Saját tud.) A M. T. I. jelenti: Kormányrendelet szigorúan megtiltotta a bankoknak, hogy elhagyják Varsó városát.

Oroszvilág Csernovitzban

Budapest, jan. 10.

Az Esti Ujság jelenti: A csernovici rendőrség épülete tele van foglyokkal. Sokan már hetek óta ott vannak, de még nem került a sor kihallgatásukra. Néhány foglyot három hónapi börtönre ítélték, mert német lapot találtak náluk. Osztrákbarát román újságok olvasása is szigorúan tilos.

Evreinov orosz kormányzó titkára, a csernovici tartományi törvényszék fogházából annak idején megszökött Gerovszki dr., számos hirhét nőt alkalmazott a rendőrség kémiszolgálatára. Ezek között vannak olyan nők is, akiket az osztrák rendőrség régebben Oroszország érdekében való kémkedésért megbüntett.

Az ukrainaiak küzdelme Bukovinában

Budapest, jan. 10.

Kimpolungból jelentik: Az ukrainai ifjakkól alakított légió, amelyet Vassilkó képviselő teremtett meg, Bukovina északnyugati hegyvidékén guerilla-harcot folytat az oroszok ellen és már eddig is nagy veszteségeket okozott az ellenségnek. Az ukrainai ifjak, az úgynevezett huzulok, már gyermekkorukban megtanulták a fegyverrel való bánást, valamennyien kitűnő céllovók és ismerik hazájuknak minden bokrát, hegyét, völgyét. Ezek a bátor csapatok hazájuk szabadságáért küzdenek.

Az angolok helyzete Egyiptomban

Budapest, jan. 10.

(Saját tud.) A Pester Lloyd jelenti: Egyiptomban az angolok helyzete rendkívül kritikus. A nép el van szánva, hogy az angolok uralmát megdönti. Az angolok által kreált új szultánt gyűlölik. A hadsereg általában angolelles és kész a törökökkel együtt küzdeni.

A portugál csapatok

Budapest, jan. 10.

(Saját tud.) A Nap jelenti: Két portugál csapat, amelyet a harctérre akartak küldeni, az engedelmességet megtagadta. A portugálok csak tizenötezer embert küldhetnek az európai harctérre. Egyiptomban nem küzdenek portugál csapatok.

Tárgyalások a Vatikán és Kririnál közt

Budapest, jan. 10.

(Saját tud.) Római távirat jelenti: A Vatikán és a Kririnál között tárgyalások indultak meg a diplomáciai viszony visszaállítására.

Bolgár és román uralkodók találkozására

Budapest, jan. 10.

(Saját tud.) Berlinből jelentik: A bolgár király legközelebb találkozni fog a román királlyal. A két uralkodót erre a találkozásra a miniszterelnökök is elkísérik.

Szasszanov Olaszországról

Budapest, jan. 10.

(Saját tud.) A M. T. I. értesülése szerint Szasszanov orosz külügyminiszter egy újságíró előtt odanyilatkozott, hogy elvárta Olaszországtól, hogy aktív részt vesz a háboruban.

Amit a háborunak köszönhetünk

Írta: Dr. Boér Elek, egyetemi tanár

II.

Vessünk egy pillantást a társadalomra az abban élő egyesekre s vizsgáljuk egy kisé: vajjon minő hatásokat váltott ki a háboru ezektől?

Az állam és társadalom fogalmait jól ismerjük mindannyian. Tudjuk mindkettőről azt, hogy az életviszonyoknak szervezete. Amde amíg az állam az életviszonyoknak az a nagy organizmusa, melyben az emberek a nemzet személyiségét és életét élik, addig viszont a társadalom az a szervezete az életviszonyoknak, melybe az emberek a maguk egyéniségét és magánérdekeiket élik bele. Az államot tehát a nemzet személyes ethikus létének kell besugározni; a társadalmat pedig az ember, az egyes egyén, mint illyen tölti be. De ennek az embernek bárha a társadalomnak része, alkotó eleme, mégis önálló élete is van. Azonban a társadalom mint kollektív egész és az öncélú egyén között a legszorosabb kölcsönhatás áll fenn, s éppen azért a társadalom olyan, amilyen az egyesek fajsúlya és minősége. És persze viszont!

A társadalom tehát az egyén számára a miljö, amelyből a maga benyomásait, a maga cselekvéseinek legközvetlenebb indító okait meríti és amelyben elhelyezkedni törekszik. És erős küzdelmet kell vívnia, hogy magának és igényeinek helyet kaphasson e világban s egyéniségének érvényét szerezhesen. Hiszen mindenki meg akar maradni e világban, szerepkört akar, gyarapodni, erősödni kíván, mert ez által hatalomhoz jut, aminek segítségével elérheti vágyait, előbbre mehet, fejlődhetik, valakivé lehet e világ forgatagában, szóval kielégítheti ambícióját... Ime, hogy bontakozik ki előttünk a világnak egyetlen törvénye: az egyén érvényesülése!

Azok, akik nagyon is tévesen, a társadalomban csakis a vagyon és vagyontalanság harcát látják, azt állítják, hogy az egyén érvényesüléséért folytatott küzdelemben leg-erősebb fegyver a hazugság vagyis ugyanaz, amit az állatvilágban mimikriának neveznek. Ennek lényege abban áll, hogy a gyöngé az erős erejét utánozza, az erősebbnek bizonyos tulajdonságait színleli s idegen tulajdonságok, hasznos színek, alakok magára öltésével, egyszóval alakoskodással

elkendőzi a maga gyöngéit. Agy az ember is ha kell alázatosnak, ha kell erősnek, ha kell tehetségesnek, sőt még jellemesnek is tünteti fel magát, csak hogy megélhessen és érvényesülni tudjon...

Azok a pessimisták, akik így gondolkodnak, arra a következtetésre jutnak azután, hogy az ember élete nem egyéb a végnélküli bujkálásnál, alakoskodásnál, hazugság és hamisságok láncolatánál, mert szerintük az egyén társadalmi érvényesülésének titka: mentől több ravaszság, élelmeség, meghunyászkodás és tettetés. Aki ezt nem tudja, az alul marad és eltiportatik az erősebbek által, vagyis azok részéről, akik az említett fegyvereknek birtokában vannak és azokat ügyesen kezelik. És az így gondolkodók aztán arra a végső konzekvenciára jutnak, hogy egész társadalmi életünk a hazugságon alapul, jogrendünk csak fikció és nem egyéb, mint a társadalmi szabályoknak, — ezeknek a nagy hazugságoknak — kodifikálása. Ennek keretében pedig a hatalmasok elnyomják a hatalomlélkülieket és az erősek és hatalmasok — akiknek moralját Nitzche az uri lelkek moraljának mondja, — lelketlenek, kegyetlenek, ragadozók erőszakosak. Viszont az elnyomottak, szegények, gyengék, akiket Nitzche »szolgalelkeknek« nevez, ezek azok, akiknek a társadalomban jogaik nincsenek, csak kötelességeik.

Ugye milyen szomorú képe volna ez a társadalomnak — tegyük hozzá — ha igaz volna. Hát csakugyan ez volna az ember és ilyen lenne az emberi társadalom? Csak önző, saját magára tekintő, másal nem törődő, kiméletlen, lelketlen vádálai volna az ember és általa illyenné vált volna az egész társadalom?

Nem és százszor nem! E felfogásban hiba van, az egyoldalúság nagy hibája. De ne csodálkozzunk rajta, hiszen a dialektikusnak a világ csak egy fogalom, eine »Begriffspilerei« éppen hogy miként a művészek talán egy kép, avagy csak egy álom az ábrándozónak. Csak a kutató, a tudós az, aki annak látja és nézi ami csakugyan e világ: egy nagy élő valóságnak!

És ebben a nagy valóságban másként festenek az emberek. A most folyó háboru erre is fényes bizonyítékot nyújt. Nézzük csak!

Amikor elhangzott az országban a mozgósítási parancs s a legtávolabbi kunyhó lakóinak is hirül adatott, ime tünődés, gondolkodás s a legkisebb vonakodás nélkül minden ember félredobta a maga egyéni érdekeit, önzését és késelem nélkül sietett a katonai hívó szónak eleget tenni. Hát jól van! de ez még csak kötelességteljesítés — mondhatják Önök. Amde az a rendkívüli lelkesedés, az a hazafiaság, az az izzó harcikészség, amelylyel katonáink a harc-terre mentek, az a vakmerőséggel párosuló csodálatos vitézség, az a szívós kitartás, a melylyel katonáink Hazánkat védelmezik, ez a kötelességnek egy oly megnemesülése, a melyet csak a háborunak köszönhetünk. Mert a háboru váltotta ki, az önzőnek, rossznak elkeresztelt egyes emberekből, a házi tűzhely, a haza és nemzet iránti azt az igazi rajongást, azt a felmagasztosult szeretetet, amely az egyéni önzést a legbecsületesebb és a legteljesebb önfeláldozássá változtatta. És a háboru tett minden egyes embert hőssé akinek talán megreszket a szive a halál pillanatában, de sohasem a halál órájában.

Lám az önző, gonosz ember, aki levette a tévesen okoskodók által rája erőszakolt ravaszság, kétszínűség, önző számitás, egyszóval alakoskodás álarcát, hogy megmutassa a maga Istennek tetsző igazi énjét: a derék katonát, a jó embert, a becsületes hazafit.

Hát a háborunak köszönhető ezt a nagy értéket is könyveljük el!

És azután igen tisztelt Hölgyeim és Uraim! vajjon mit csinált a háboru az anynyira szörnyetegnél állított emberből, különösen a férfiből odakint a csatatéren? Hát embert a szó legnemesebb, a szó bibliai értelmében. Embert, aki bátor, merész, halálraszánt, amíg ellenségének fegyvert lát kezében, de mihelyt ártalmatlanná tette, vele szemben gyöngéd, könyörületes és gondoskodó, mert az ellenségben is felebarátot lát. Ime a háboru, melyben ezrével pusztulnak az emberek és patakkal omlik a vér, hogyan valósítja meg a gyarló emberben Krisztus valódi nagyságát: az irgalmat és emberszeretetet. Ime a gyakorlati kereszténység, fájdalommal, szenvedéssel, vérrel megteremtve és megszentelve!

Hát ez ne volna érték az emberiségre nézve?

Ferencz Szalvátor főherceg Debreczenben

Megtekintette a katonai egészségügyi intézményeket

(Saját tud.) Magas vendége volt tegnap Debreczennek. Ferencz Szalvátor főherceg, az önkéntes betegápolás vezérfelügyelője, hogy megtekintse ott a katonai önkéntes egészségügyi intézményeket.

A város természetesen megragadta az alkalmat, hogy az illusztris vendéget a legmelegebb fogadtatásban részesítse. A főherceg látogatásáról Domahidy Elemér főispán, miniszteri biztos, még pénteken az alábbi távirati értesítést kapta:

Cs. és kir. Fenség: Ferencz Szalvátor főherceg, az önkéntes betegápolás vezérfelügyelője, folyó hó 10-én, az összes katonai, önkéntes betegápolási berendezések megtekintése végett megérkezik. Fogadtatás d. e. 8 óra 30 perckor a pályaudvaron. Ehhez kéretik a katonai állomásparancsnok, a katonai, politikai és a városi hatóság feje, valamint a Vörös Kereszt elnöksége. — Az összes egészségügyi intézetek kimutatása elhozandó. A megtekintés programja kölcsönös megegyezés alapján rendezendő. A Fenséges ur este tovább utazik. Legfelsőbb meghagyásból:

Brindzei őrnagy.

Ferencz Szalvátor főherceg vasárnap délelőtt 8 óra 30 perckor érkezett meg Debreczenbe. Kiséretében voltak: Brindzei vezérőrnagy és Léderer főudvarmester. Fogadására megjelentek: Domahidy Elemér főispán, Márk Endre udv. tanácsos polgármester, a Vörös Kereszt Egyesület elnöknője, továbbá a katonaság részéről: Sztáray Gábor ezredes és Nedeczky Ferenc alezredes, állomásparancsnokok.

A fogadtatás az első osztályú váróteremben folyt le. A fogadtatás után a főherceg a város ötos fogatára ült s azon hajtatót be a városba.

A főherceg ezután meglátogatta az összes egészségügyi intézményeket s azokról a legnagyobb elismerés hangján nyilatkozott. Ferencz Szalvátor főherceg este elutazott Debreczenből.

Legjobb
Legzamatósabb
Leggazdaságosabb

a valódi

ANANÁSZ RUM

kis és nagy üvegekben,
azonkívül a legolcsóbb
és legjobb minőségű

TEAK

eredeti csomagokban és kimérve kapható a

LITKE drogeria Mátyás király-tér 32. (Kikaker kávéház mellett.)

HIREK

Bukovinaiak — Kolozsváron. Megemlékeztünk már arról, hogy a legutóbb Dornavatrán működött államigazgatási tisztviselők egyik jelentékeny része ideiglenesen Kolozsvárra érkezett. Három nap óta közel háromezren érkeztek Kolozsvárra, akiket a város vezetősége magyaros vendégszeretettel fogadott. Az illetékes tényezők jól előre gondoskodtak arról, hogy a körülmények következtében körünkbe érkezők számára jó és főképpen olcsó lakások álljanak rendelkezésükre s hogy itt általában előnyös ellátásban részesüljenek. A bukovinai állami tisztviselők, minthogy nekünk egyikük mondotta, nagy köszönettel veszik a város vezetőségének minden alakban megnyilvánuló figyelmességét. Ámbár mi igaz bátorsággal és szeretettel látjuk a bukovinai állami tisztviselőket városunkban, mégis remélni merjük, hogy már a legközelebbi napokban ismét visszatérhetnek előbbi tartózkodási helyükre.

Negyedik zenés kötőke. A kolozsvári zenetársaság megint nagyon kellemes délutánt szerzett azoknak, akik a zene iránt érdeklődnek. Tegnap tartotta negyedik — ez évben első — összejevetelét a Newyork szálloda földszinti éttermében, éppen olyan nagy érdeklődés mellett, mint amilyet az előző zenés kötőkek alkalmával is tapasztalhattunk. Dr. Kerntler Jenő zongoraművész-brillians technikájával s kiválóan gondos előadásával és Baranyay Jolán, a Nemzeti Színház művésznője, a nála megszokott finomsággal énekelt néhány dallal gyönyörködtették a közönséget, amely minden egyes darab előadása után valósággal ünnepelte a művészeket. A zenetársaság pedig ez alkalommal is bizonyosságot tett arról, hogy a háboru zajában is tud a zene iránt megfelelő érdeklődést kelteni s a közönségnek külföldi futó-művészek szerepeltetése nélkül is élvezetes programot nyújtani. A kötőke tiszta jövedelmét most is a Vörös Kereszt Egylet javára fordítják.

A kir. ítélőtábla ügyforgalma. Előző számunkban ismertettük a kolozsvári kir. ítélőtábla érdemes elnökének Fekete Gábor valóságos belső titkos tanácsosnak ama tartalmas megnyitóját, amelyet a tábla ez évi első teljes ülésén mondott. E megnyitó keretében az elnök a kir. tábla múlt évi ügyforgalmát az alábbi főbb adatokkal ismertette: Közpolgári és bányá 4287, urbéri 31, váltó, kereskedelmi és csőd 592, büntető és pénzügyi kihágási 3513, fegyelmi 149, összesen 8572. Elnöki 5863, mindössze 14435. Ügyforgalom: a) átjött összesen 1145, érkezett 5044, elintéztetett ítélettel 2185, végzéssel 3177, mindössze 5362, folyamatban maradt 827; b) a polgári, sommás felülvizsgálati és zsellérper együtt: átjött 965, érkezett 3648. Elintéztetett ítélettel 1312, végzéssel 2615, összesen 3927, folyamatban maradt 686; c) büntető, pénzügyi kihágási és fegyelmi együtt átjött 180, érkezett 1396. Elintéztetett ítélettel 873, végzéssel 562, összesen 1435, hátralék 141. Egyes üzyszakaszok külön forgalma: a) Polgári üzyszakaszok: átjött 733, érkezett 3210. Elintéztetett ítélettel 960, végzéssel 2444; ezekből helybenhagyólag 55.3 százalék, megsemmisítő és feloldó 8.1 százalék, hátralék 539; b) sommás felülvizsgálati ügyek: átjött 227, érkezett 410; befejeztetett ítélettel 351, végzéssel 145; helybenha-

gyólag 59.2 százalék, feloldó 19 százalék; zsellérpör átjött 5, érkezett 3, befejeztetett ítélettel 3, hátralék 5, felfolyamodás érkezett 25, végzéssel befejeztetett 24, hátralék 1; c) büntető ügyek: átjött 155, érkezett 1178; elintéztetett ítélettel 697, végzéssel 532, ezekből helybenhagyólag 43.9 százalék, megváltoztatással 15.9 százalék, megsemmisítéssel 12.4 százalék, elutasítással 17.9 százalék, hátralék 104; pénzügyi kihágás átjött 15, érkezett 190. Elintéztetett ítélettel 165, végzéssel 13, ezekből helybenhagyólag 78 százalék, hátralék 27. Könyvtár állapota 1914. év végén: A kir. ítélőtábla szakkönyvtára áll 2155 műből, 5602 kötet és 341 füzetben. Az 1914. évi szaporulat 119 mű, 139 kötetben.

A könyvtár értéke a költségvetési év megváltoztatása folytán 1914. évi június hó 30-án lezárt könyvleltári napló szerint 38154 korona 84 fillér; a múlt fél évi szaporulat 964 korona 26 fillér.

Házasság. Bonyhádi Perczel József tartalékos cs. és kir. huszárhadnagy és eszternelki-léczfalvi-szacsvai Szacsy Margit december hó 20-án házasságot kötöttek.

Szterényi József Brassóban. Szterényi József valóságos belső titkos tanácsos, ny. államtitkár, Brassó város II. kerületének orsz. képviselője Brassóba érkezett. Tegnap délelőtt és délután gróf Mikos Zsigmondnéval sorra látogatta a katonai kórházakat. Szterényi a sebesültek között 20.000 darab cigarettát osztott ki.

Képviselőjelölés Széken. A széki választókerületben a néhai Hatfaludy Ernő országgyűlési képviselő halálával megüresedett mandátumra, a házelnökség a választást elrendelvé, a választókerület irányadó tényezői a választóközönség óhajának megfelelően, a kerületet báró Incédy Ádám kozárvári nagybirtokosnak, az ottani nemzeti munkapárt elnökének ajánlotta föl s e célból Szamosújvárt január hó 6-án Benkő Albert ref. lelkésszel élén egy küldöttség kereste föl az ott időző báró Incédy Ádámot és értesítette őt a kerület egyhangú megállapodásáról. Báró Incédy Ádám a jelöltséget elfogadta és tegnapelőtt tartotta meg Széken programbeszédét. Incédy Ádám bárót Széken minden valószínűség szerint egyhangúlag fogják megválasztani.

Varsó vára. A Pester Lloyd írja: Varsó fő csomópontja azoknak a csekély számú közlekedési és vasuti vonalnak, amelyek Oroszország eme részén behálózák. Ezenkívül a legfontosabb erődje Orosz-Lengyelországnak. Két oldalról a Visztula határolja és három hid vezet hozzá a Visztulán. A várostól északra fekszik a Szlivcky-erőd és a Visztula balpartján a híres Sándor-citadella. Ezt az erődöt bástya veszi körül és az utóbbi időkben ötszáz méternyi körzetben meg erősítették modern eszközökkel. A citadellát mellékműveivel 1832-től 1835-ig építették a lengyelek az 1830-as fölkelés büntetéseül. Az építés költségeit a város fedezte. 1883-ban Varsót nagy helyőrséggel látták el és kibővítették a védműveket. Rövid időn belül 15 erődöt építettek a várostól öt-tíz kilométernyi távolságban. A Visztula baloldalán fekszenek az Augusztovszka, Povsinek, Skuzoviec, Okenzie, Joszinov, Jelenin, Gorze, Chrzonov, Parysov, Vavrzyszev és a Bjelani erődök. A folyó jobb oldalán a kis Grohov, a Zabky, Zalice és Pelcovicna erődök foglalnak helyet. Az összes

erődök az akkori porosz minták szerint készültek. Az újabb időkben néhány újabb erődöt és sáncot készítettek a város körül Velicskó orosz várépítő tervei szerint. A legkülsőbb erődgyűrű a futóárkokkal és egyéb erősítésekkel körülbelül hatvan kilométernyi körzetre terjed ki. A város közepén álló régi citadellának katonailag csak mint kaszárnyának van már értéke. A vár 1400 löveggel van fölfegyverezve és védelmét nem kevesebb, mint háromezrezer ember látja el.

x „Aranyat vasért“ kapott vasgyűrűket az ujjon viselni veszélyes, mivel rozsdásodik. Tehát ajánlatos belül arannyal vagy ezüsttel kibélelni, melyet legjutányosabban elvállal Benedek Sándor ékszerész Kolozsvár, Wesseleányi Miklós-utca 13.

x Házhoz bejáró német leányt vagy asszonyt keresek nagyobb leány mellé. Cim a kiadóban.

SZINHÁZ

Heti műsor

A téli színházban:

Hétfő: Vörös ördögök. (Operette-ujdonság, 13-adászor. Bérleten kívül, esti előadás félhelyárakkal.)
Kedd: Az Erdélyi Irodalmi Társaság estéje. (Bérlet 82. szám, B.)
Szerda: Aranyvirág, (Farkas Sándor utolsó föllépése bevonulása előtt. Bérlet 83. szám, C.)
Csütörtök: Baccarat. (Új betanulással s új szereposztással. Bérlet 84. szám, D.)
Péntek: A vörös rém. (Detektiv-történet. Először.) Utána: Lotti ezredesei. (Új szereposztással. Bérlet 85. szám, A.)
Szombat: Jó éjt. Muki (Ujdonság 4-edszer. Bérlet 86. szám, B.)
Vasárnap d. u.: A sylvesteri nagy kabaré megismétlése. (Félhelyárakkal.)
este: János vitéz. (Új szereposztással. Bérlet 87. szám, C.)

A szerkesztésért felelős: Dr. NADÁNYI EMLI.

Laptulajdonos: Kolozsvári Hirlap részvénytársaság.

Kiadja: Az Egyesült Könyvnyomda R-t.

Kellemes
Izletes

Zamatos
Olcsó

ANANÁSZOS RUM

Egy liter **2 kor. 20 fillér.**
Egy fél liter **1 kor. 10 fill.**

Tea és likör essenciák
legolcsóbban beszerezhetők egyedül a

„RÓZSA“
drogeria és illatszertárban
Mátyás király-tér 13 sz.

A Magy. Jelzálog Hitelbank Kolozsvári Képviselősege

Jókai-utca 2. szám. I. emelet. :: Telefon 27.

Földbirtokra és házakra legolcsóbb kölcsönöket nyújt. Elfogad és előnyösen kamatoztat takarékbetéteket.

Apró hirdetések.

Speciális gallér és kézelő tisztítás Nagy Károly gőzmosogatóházban. Állando koscsijárat. Telefon 748. 3845.

HANGVERSENYTEREM ÉS DALKÖR-MOZGÓ

A SZINKÖR MELLETT

Ujjonnan átalakítva! :: Fényesen berendezve!
Ruhatár. :: Kitűnő szalonzenekar. :: Buffet.

Műsor

1915. évi január 10-én, vasárnap:

1. Nyitány.
2. A kis Lujza babája. (Hum., Castelloval.)
- 3.) **Trója pusztulása.**
- 4.) (Dráma 2 felvonásban. Háborus.)
5. Bandika mulat. (Humoros.)
- 6.) **Dora Tharne.**
- 7.) (Dráma 2 felvonásban.)
8. Háborus hirodó.
9. Pali elkésett.
10. Zárinduló.



Előadások kezdete hétköznapokon 5, fél 7, 8 és fél 10 órakor. — Vasárnap és ünnepnapokon fél 3, 4, fél 6, 7, fél 9 és 10 órakor.

A vezetőség fenntartja magának a műsor változtatási jogát. — Tágas helység. — Kényelmes ülőhelyek. — Tiszta levegő. — Rendkívüli mérsékelt helyárak: Páholyülés 60 fill. Zártszék 42 fill. 1-ső hely 22 fill. jegyadóval együtt.

URÁNIA

Január 10-én, vasárnap és 11-én, hétfőn:

Két sláger:

I.

Az elveszett fiu.

Cowboy dráma 2 felvonásban.

II.

A polgármester ur

Vigjáték 2 felvonásban.

Elsőrangú kísérő műsor.

Január 12-én, kedden és 13-án szerdán.

Katonai vigjáték ujdonság.

Bernát a pottartalékos.

3 felvonásban.

Csukaszürke nagyon meleg hadi-gyapju érkezett.



Kicsinyben és nagyban kapható

SIPOS JENŐ

kézimunka-üzletében,
Mátyás király-tér 17. sz.

Szinkör-Mozgó

Előadások
kezdete
hétköznapokon:

5 órakor
fél 7 órakor
8 órakor
fél 10 órakor

Előadások
kezdete ünnep- és
vasárnapokon:

fél 3 órakor
4 órakor
fél 6 órakor
7 órakor
fél 9 órakor
10 órakor

Hétfőn és kedden

az idei évad legnagyobb művészi eseménye, a Nordisk-gyár remeke:

A gettó lány.

Főszereplő: RITA SACHETÓ.

Ezenkívül hétfőn:

COX és BOX

Bohózat.

Kedden:

Csudaszép.

Operette.

Szerdán:

A szezon legbrilliansabb slágere:

Cheri-Bibi.

Kalandor-dráma 4 felvonásban.

Helyárak:

Páholyülés 85 fillér.
Földszinti ülőhely 52 fillér.
Alsó erkélyülés 42 fillér.
Felső erkélyülés 22 fillér.

EGYETEM-MOZGÓ

Előadások kezdete hétköznapokon:
5, fél 7, 8 és fél 10 órakor.

Előadások kezdete vasár és ünnepnapokon:
fél 3, 4, fél 6, 7, fél 9 és 10 órakor.

Hétfőn.

A dán kinematografia legcsodásabb leg-
tökéletesebb remeke:

A robbanás.

Redden és szerdán:

Az idei évad legmulatságosabb, leg-
tökéletesebb vigjáték-ujdonsága:

Minden hiába!

Helyárak:

Jegyadóval együtt

Páholy ülés 1 korona.
I. hely 52 fillér.
Zártszék 32 fillér.
Ruhatár 6 fillér.
Műsor 6 fillér.

A téli idényre

férfi kalap
férfi sapka
nyakkendő
fehérnemű

és szövöttáru nagy vá-
lasztékban érkezett és
olcsó árban árusítom:

Kalapkirály

Kolozsvár Mátyás király-tér.